политическую волю, стремление к власти, гибкую, но единую партийную организацию и широчайшую популистскую агитацию. Они сумели решительно оседлать революционно-анархическую стихию (которую сами же всемерно поощряли) с ее огромным зарядом социальной ненависти, нетерпения, жажды уравнительной справедливости и, используя слабость Временного правительства, прийти к власти.

Список литературы

- 1 Гайда Ф.А. Февраль 1917 г.: революция, власть, буржуазия //Вопросы истории. 1996, № 5 6.
 - 2 Головатенко А. История России: спорные проблемы. М., 1994.
- 3 Волобуев П.В., Булдаков В.П. Октябрьская революция: новые подходы к изучению. //Вопросы истории. 1996. N 5-6. C. 29.

УДК 94(47)«1917»

ПРИЧИНЫ И ИТОГИ РЕВОЛЮЦИИ 1917 ГОДА

И. С. КЕШКО

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

Разочарование неэффективностью Временного правительства, утратившего доверие в обществе, возродило идею возвращения власти Советов ведущей силой на политическую арену. Нарастание стихийного революционного процесса в городах и весях необъятной страны было связано с надеждами на быстрое и радикальное решение наболевших проблем Советами народных представителей. Социально-политический кризис общенационального масштаба назрел к осени 1917 года, все предпосылки сложились для нового всплеска революционных волнений, готовых перерасти во взрыв. Расстановка общественных сил на тот момент способствовала вооруженному восстанию.

Уклонение от решения проблем – верный путь к катастрофе

К революционному перевороту подталкивали факторы: двоевластие, образовавшееся после Февральской революции, создавшее иллюзию эффективности власти Советов; дефицит ресурсов у Временного правительства, для того, чтобы удержать внутриполитическую ситуацию под контролем; усиление левого уклона в общественных настроениях; активизация националистических движений на окраинах России. Состояние страны неумолимо переходило в стадию острого политического кризиса. Под давлением внешних и внутренних обстоятельств вызрели причины для

революционного переворота.

Пять основных причин Октябрьской революции

Восьмимесячное нахождение у власти Временного правительства оказали отрицательное воздействие, не только на международные позиции России, но и сказались на внутреннем состоянии страны, выразившемся в:

Финансово-экономическом кризисе;

Кризисе политической власти;

Нерешенности аграрного вопроса;

Росте недовольства работой Временного правительства;

Усталостью от затяжной Мировой войны.

Борьба с набиравшими авторитет Советами приобретала все более острый характер. Временное правительство выпускало из рук власть, в этой ситуации большевики сумели возглавить революционную стихию.

Грозная революция

В конце сентября партия большевиков развила агитацию за передачу ответственности за оборону Петрограда в руки Совета. Исполком Петроградского Совета создает 12 октября Военно-революционный комитет, как руководящий орган грядущего восстания. В ВРК вошли представители наиболее радикальных партий и движений. Постепенно орган подчинил себе весь Петроградский гарнизон и вооруженные формирования Красной гвардии и отряды матросов Балтийского флота. Немало способствовало приближению революционной бури само Временное правительство, издав приказ об отправке на фронт запасных частей Петроградского гарнизона. немедленно воспользовался председатель Недовольством солдат Петросовета Л. Троцкий, заявивший о начале контрреволюционной реакции. Вышедшее утром 24 октября Предписание №1, предназначавшееся комиссарам ВРК, требовало привести вверенные им части Петроградского гарнизона в полную боевую готовность. Вечером, того же дня, под предлогом защиты революции и обороны города солдаты гарнизона и захватили матросы почтамт, главную электростанцию. флота революционные отряды проникли в Госбанк и центральный телеграф. Временное правительство попыталось парализовать передвижение по городу формирований ВРК разведением мостов через Неву. Однако попытка не увенчалась успехом, верные законной власти подразделения юнкеров не удержали мосты и сосредоточились на подступах к Зимнему дворцу, где заседало Временное правительство. В 21 час 40 минут выстрел из носового орудия крейсера «Аврора» стал сигналом для штурма Зимнего дворца. Спустя четыре часа дело было кончено, министры Временного правительства были арестованы и препровождены в петропавловскую крепость. В 10 утра 25 октября ВРК обнародовал «Воззвание к гражданам России». В нем было сообщено о прекращении полномочий Временного правительства и переходе власти в руки II Всероссийского съезда Советов.

Коренное изменение мировой истории

Леворадикальная альтернатива на Российском политическом поле

победила благодаря кризису национального масштаба, активности низов, попавших под влияние большевистских идей. В условиях того времени радикализм оказался одним из самых эффективных способов сохранить национальную государственность. Третья русская революция, стала своего рода откликом на незавершенную модернизацию страны. В последующие годы объявленная большевиками «диктатура пролетариата» деформировала советскую государственность, но наряду с кардинальными изменениями в России, Октябрьская революция, без преувеличения, развернула ход истории всего мира.

Революционный «эффект домино»

Перевернув российскую действительность, Великая Октябрьская социалистическая революция разбила не только вековые цепи угнетения в своей стране. Она положила начало кризису классического капитализма и лежащей в его основе колониальной системе. Волна национальноосвободительного движения стала на десятилетия главным содержанием международной политики, ликвидировавшим в итоге мировые метрополии. Опыт революции был востребован в последующей истории и многие позитивные события социального бытия в ведущих странах мира были следствием преобразований в СССР. В итоге мир оказался поделен на два антагонистичных лагеря, противоборство которых направляло ход мировой истории до последнего десятилетия XX века.

Список литературы

- 1 Ричард Пайпс. Русская революция. Книга 2. Большевики в борьбе за власть 1917—1918. Глава 3.- М., 1994.
- 2 Октябрьская революция: Вопросы и ответы. / Составитель Ю. И. Кораблев М.: Политиздат, 1987. С. 251—258
- 3 Октябрьское вооруженное восстание: Семнадцатый год в Петрограде. Кн. 2. Л., 1967.

УДК 94(100) "1914/.19"

АЛЬТЕРНАТИВЫ РАЗВИТИЯ РОССИИ В ХОДЕ РЕВОЛЮЦИОННЫХ СОБЫТИЙ 1917 ГОДА

И. Д. БРАНТЮКОВ, А.В. ВОЛЧЕК Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

Великая Октябрьская социалистическая революция, осуществлённая рабочим классом России в союзе с трудящимся крестьянством под руководством партии большевиков во главе с её вождями В.И. Лениным и